

**Музейная программа  
«ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ»**

(Цикл занятий, раскрывающих военную историю страны и героическое прошлое народа)

Согласовано 07.02.2023г Бурьян ИВ и Аркадова НВ

**7-9 лет**

**«Герой из глубины веков»**

**(Бурьян)**

В ходе мероприятия дети узнают о великих защитниках нашей Родины – могучих богатырях, чьи имена увековечены в былинах и сказаниях. Познакомятся с подвигом летописных героев и узнают о малоизвестных воинах коренного населения, защитниках земли Югорской.

**«Фронтовые зарисовки»**

**(Смирнова, Габдрахимова, Пономарева)**

Занятие основано на воспоминаниях сургутян - участников Великой Отечественной войны. Фронтовые рассказы позволяют окунуться в атмосферу ушедших лет и прочувствовать тяготы военного времени. Материал, представленный вниманию участников, раскрывает мужество и героизм сургутян на фронте и в тылу. Занятие сопровождается показом уникальных экспонатов музея: фотографий, военного снаряжения, наград.

**«Маленькие герои большой войны»**

**(Бурьян, Смирнова)**

Занятие знакомит с подвигом пионеров-героев в годы Великой Отечественной войны. Показывает историю предвоенного детства каждого подростка, его путь в Красную армию или партизанский отряд и сам подвиг маленького героя.

**«Летопись ратной славы»**

**(Дьяченко)**

Занятие раскрывает историю военного искусства русской армии с былинных времен до образования Рабоче-Крестьянской Красной Армии в 1918 году.

**10-12 лет**

**«Военные профессии. Санинструктор»**

**(Дьяченко, Шилова)**

На занятии дети знакомятся с военной женской профессией санинструктора. Определяют экипировку, узнают историю подвигов санинструкторов Героев Советского Союза. Участники собирают санитарную сумку и учатся оказывать первую медицинскую помощь.

**«Военные профессии. Связист»**

**(Дьяченко, Шилова)**

В ходе занятия дети знакомятся с военной женской профессией связиста. Узнают об основных способах передачи связи. На практике осваивают семафорную азбуку и азбуку Морзе.

**«Солдатский вещмешок»**

**(Дьяченко, Шилова)**

В ходе занятия участники знакомятся с содержимым солдатского вещмешка, с историей и предназначением каждого предмета. На практике сравнивают содержимое немецкого и красноармейского заплечного мешка для личных вещей и пробуют собрать свой вещмешок.

**13-14 лет**

**«Фронт в тылу врага»**

**(Бурьян)**

Занятие знакомит с героическим подвигом советского народа в годы Великой Отечественной войны на оккупированной противником территории. Внимание акцентировано на партизанское и конспиративное движение во вражеском тылу и активное участие подростков в этой «подпольной» войне. Рассказ сопровождается демонстрацией фотоматериала и документальной военной хроники.

### **«Оружие Великой Победы» (Бурьян)**

Занятие содержит информацию о лучших образцах советского вооружения, созданных в годы Великой Отечественной войны, освещает историю разработки и боевого применения такого оружия, как танк Т-34, самолёт-штурмовик ИЛ-2, бомбардировщик Ту-2 и легендарная «Катюша».

### **«Непокорённый город» (Дьяченко)**

Занятие посвящено блокадному Ленинграду, который в истории Великой Отечественной войны является символом освобождения и Победы. Разгром вражеских войск, державших город в осаде 872 дня, стал одним из важнейших этапов на пути полного освобождения советской земли от фашистских агрессоров.

### **«Судьба человека» (Дьяченко)**

Музейное занятие знакомит с этапами жизни Героя Советского Союза Тулебая Ажимова, подробно описывает подвиг участника Великой Отечественной войны и раскрывает его уникальную послевоенную историю жизни.

### **«Пять историй героев Сталинградской битвы» (Дьяченко)**

Занятие посвящено величайшей битве Второй мировой войны, в которой решалась не только судьба СССР, но и всего человечества. Тысячи имён советских солдат и офицеров, совершивших беспримерный подвиг, стоявших насмерть 200 огненных дней и ночей, навеки вписаны в историю. В их числе есть имена и тех, кто жил и трудился в Сургуте.

### **15-17 лет**

### **«Бухенвальдский набат» (Бурьян)**

Занятие содержит информацию о возникновении и распространении концентрационных лагерей в годы Второй мировой войны как в фашистской Германии, так и на оккупированных ею территориях (Австрия, Польша). Материал раскрывает страшные страницы истории концлагерей на примере печально известного лагеря Бухенвальд.

### **«Сильные идут дальше» (Дьяченко)**

Занятие подробно описывает боевой путь уроженца с. Тундрино Сургутского района, Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны Королькова Ивана Васильевича.

### **«Остров Даманский: там, где могла начаться война» (Дьяченко)**

Занятие посвящено пограничному конфликту с Китаем на острове Даманский. В послевоенной истории России это был единственный случай, когда пограничникам пришлось отражать атаку регулярных войск противника на своей земле. Советские пограничники отразили внезапное нападение и вынудили нарушителей покинуть территорию СССР.

### **Условия проведения мероприятий:**

- Место проведения: на площадке заказчика, на площадке Музейного центра (ул. 30 лет Победы, д.21/2) и Центра патриотического наследия (ул. Просвещения, д.7)
- Технические требования к проведению занятия на площадке заказчика: ПК, проектор, экран, аудиосистема.
- Время проведения занятий: понедельник – пятница с 09.00 ч. до 17.00 ч.
- Стоимость занятий: 100 руб. с каждого участника организованной группы до 25 человек.

**Заявки принимаются по телефонам: 90 77 34, 51 68 17 – Экскурсионно-методический отдел.**